8-sinf    “A” “B”                                                          4–IX   2017  yil             1-dars                   

Mavzu: Molekula, atom, kimyoviy element, oddiy va murakkab modda, valentlik hamda boshqa kimyoviy tushunchalarini umumlashtirish 

Darsning maqsadi: 

Ta’limiy – o’quvchilarga atom, molekula, element, oddiy va murakkab moddalar, valentlik, atomlarning o’lchamlari haqida tushuncha berish.

F.K.1- Kimyoviy jarayon,  hodisalarni kuzatish, tushunish va tushuntirish kompetensiyasini shakllantirish
F.K.2- Element va hodisalarni kimyoviy tilda ifodalay olish kompetensiyasini shakllantirish
Tarbiyaviy – ushbu mavzu orqali o’quvchilar ongini ona tabiatga  muhabbat ruhida tarbiyalash.

T.K.5-Milliy va umummadaniy kompetensiyasini shakllantirish

Rivojlantiruvchi – o’quvchilarning elementlarning valentligi, modda miqdorini, gazlarning zichligi, hajmi, ekvivalentlikni izohlay olish malakalarini mustahkamlash.

T.K.6-Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish hamda foydalanish kompetensiyasini shakllantirish

Dars jihozi: darslik, o’quv proeksion ko’rgazmali qurollar, 
Dars turi: og’zaki 

Dars usuli:  “Klaster”.
I Tashkiliy qism  a) salomlashish  b) davomadni aniqlash  d) siyosiy daqiqa

	Dars  bosqichlari va vaqt  taqsimoti:

	1
	Tashkiliy qism
	3 daqiqa

	2
	O‘tilgan  mavzuni  esga  solish;uyga vazifani so`rash
	10 daqiqa

	3
	Yangi mavzuni yoritish:
	15 daqiqa

	4
	Yangi mavzuni mustahkamlash
	10 daqiqa

	5
	Darsga yakun yasash va baholash
	5 daqiqa

	6
	Uyga vazifa
	2 daqiqa


II O’tgan mavzuni mustahkamlash 

III Yangi mavzu bayoni 
[image: image1.png]@— Kimyoviy hodisalarda moddaning bo‘linmaydigan eng kichik zarrasi
atomlardir.

@— «Atom» sozi qadimgi yunon tilida bo‘linmas degan ma’noni anglatadi.

g@,— Hozirgi vaqtda atom bir qator yanada kichik zarralardan iborat ekanligi
ishbotlangan.

@/— Kimyoviy element — atomlarning muayyan turidir. Masalan, kislorod
atomlari kislorod elementini bildiradi (1- jadval).

@— Har bir kimyoviy element lotincha nomining bosh harfi, zarurat bo‘lsa bosh
harfi bilan keyingi harflaridan birini qo‘shib yozish bilan kimyoviy ele-
mentning belgisi ifodalanadi. Masalan, H (ash) - vodorodning kimyoviy bel-
gisi, uning lotincha Hydrogenium (suv hosil giluvchi) nomining bosh harfi.

|.,!!,.— Atomlar juda kichik zarrachalar bo‘lib, ma’lum massaga ega. Masalan,




IV Mustahkamlash 


[image: image2]
V Baholash. Dars davomida faol ishtirokm etgan o’quvchilar individual tarzda baholanadi.
VI Uyga vazifa darslikning 5-9-betlaridagi 1-§ni konspekt qilib kelish va 1-2-jadvallarni chizib olish.
8-sinf    “A” “B”                                                          7–IX   2017  yil                2-dars                

Mavzu: Tarkibning doimiylik qonuni, modda massasining saqlanish va Avogadro qonunlarini kimyoning nazariy va amaliy masalalarini tushuntirishdagi ahamiyati. Atom-molekulyar ta’limot
Darsning maqsadi: 

Ta’limiy – o’quvchilarga modda miqdori, Avagadro doimiysi, gazlarning hajmi, massasi, zichligi, atomlarning nisbiy va absolyut massasi haqida tushuncha berish.

F.K.2- Element va hodisalarni kimyoviy tilda ifodalay olish kompetensiyasini shakllantirish
Tarbiyaviy – ushbu mavzu orqali o’quvchilar ongini ona tabiatga, Vatanga  muhabbat ruhida tarbiyalash

 T.K.5-Milliy va umummadaniy kompetensiyasini shakllantirish
Rivojlantiruvchi – o’quvchilarning gazlarning zichligi, massasini aniqlashni izohlay olish malakalarini mustahkamlash.

T.K.6-Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish hamda foydalanish kompetensiyasini shakllantirish

Dars jihozi: darslik, o’quv proeksion ko’rgazmali qurollar, kodoskop slaydlari bilan, masala va mashqlar kitobi
Dars turi: og’zaki 
Dars usuli: “Klaster”.

I Tashkiliy qism               a) salomlashish      b) davomadni aniqlash   d) siyosiy daqiqa

II O’tgan mavzuni mustahkamlash (10 daqiqa)

1 m.a.b nechaga teng? 2.Avagadro doimiysi nechaga teng? 3.Kimyoviy formulaga ta’rif bering?

III Yangi mavzu bayoni 
Modda miqdori. Mol

Avagadro qonuni. Molyar hajm. Gazning zichligi va nisbiy zichligi

· Bir xil sharoitdagi turli gazlarning bir xil hajmlaridagi molekulalar soni bir xil bo‘ladi (Avogadro qonuni).

· Bug‘ holatidagi moddaning va har qanday gazning 1 moli n.sh.da 22,4 l hajmni egallaydi va bu hajm bu molyar hajm deb ataladi.
Ekvivalentlik qonuni

· Kimyoviy elementlar bir-biri bilan o‘z ekvivalentlariga proporsional bo‘lgan og‘irlik miqdorlarda birikadi yoki almashinadi (Ekvivalentlik qonuni).

· Elementning ekvivalentligi deb 1 mol vodorod atomi (1g) bilan birikadigan yoki shuncha miqdor vodorodni oladigan miqdoriga aytiladi.

· Elementning nisbiy atom massasining valentliklariga nisbati shu elementning ekvivalentligidir:
IV Mustahkamlash (10 daqiqa):
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V Baholash. Dars davomida faol ishtirokm etgan o’quvchilar individual tarzda baholanadi.
VI Uyga vazifa darslikning 10-12-betlaridagi 1-§ni konspekt qilib kelish va 3-jadvalni chizish.
8-sinf    “A” “B”                                                          11–IX   2017  yil                    3-dars            

Mavzu: Noorganik moddalarning eng muhim sinflari: oksid, asos, kislota, tuzlarning xossalari. Ularning orasidagi genetik bog'lanish.
Darsning maqsadi: 

Ta’limiy – o’quvchilarga oksid, asos, kislota, tuzlar hamda ularning toifalanishi haqida tushuncha berish.

F.K.2- Element va hodisalarni kimyoviy tilda ifodalay olish kompetensiyasini shakllantirish
Tarbiyaviy – ushbu mavzu orqali o’quvchilar ongini ona tabiatga, Vatanga  muhabbat ruhida tarbiyalash.

T.K.5-Milliy va umummadaniy kompetensiyasini shakllantirish

Rivojlantiruvchi – o’quvchilarning oksid, asos, kislota, tuzlarni ularni birikmalarini bir-biridan farqlay olish va  izohlay olish malakalarini mustahkamlash.

T.K.3-O‘zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasini shakllantirish

Dars jihozi: darslik, o’quv proeksion ko’rgazmali qurollar, 

Dars turi: og’zaki 

Dars usuli: “Klaster”.

I Tashkiliy qism               a) salomlashish     b) davomadni aniqlash  d) siyosiy daqiqa

II O’tgan mavzuni mustahkamlash 
III Yangi mavzu bayoni 

Biri kislorod bo‘lgan ikki elementdan tarkib topgan murakkabmoddalar oksidlar deyiladi. Yani E20n bu yerda: E- element, n- elementning valentligi.

Oksidning suv, asos va kislotalar bilan reaksiyaga kirishishiga qarab, bir nechta guruhga bo‘linadi:

Asosli oksidlar: Na2O, BaO, CuO va hokazo.

Kislotali oksidlar: CO2, SO3, P2O5 va hokazo.

Amfoter oksidlar: ZnO, Al2O3, Sb2O3 va hokazo.

Betaraf oksidlar (yoki tuz hosil qilmaydigan): CO, NO, N2O va hokazo.

Peroksidlar: peroksidlarda kislorodning oksidlanish darajasi –1 ga teng bo‘ladi, valentligi esa odatdagidek ikkiga teng bo‘ladi: Na2O2, H2O2

Metall atomi va bir yoki bir necha gidroksid guruh (OH) dan iborat bo‘lgan murakkab moddalar asoslar deyiladi.

Asoslar suvda erishi va erimasligiga qarab ikkiga bo‘linadi.

1. Suvda eriydigan – asoslar: NaOH, Ca(OH)2, KOH, Ba(OH)2
2. Suvda erimaydigan – asoslar: Cu(OH)2, Fe(OH)2, Cr(OH)2
Ham kislota ham ishqorlar bilan reaksiyaga kirishib tuz hosil qiladigan asoslar amfoter asoslar deyiladi: Zn(OH)2, Al(OH)3,Cr(OH)3

Molekulasi tarkibida metallarga o‘z o‘rnini bera oladigan vodorod atomlari va kislota qoldig‘idan tarkib topgan murakkab moddalar kislotalar deyiladi.

Kislotalar molekulasi tarkibida kislorod atomining bo‘lish yoki bo‘lmasligiga ko‘ra ikki guruhga bo‘linadi:

a) kislorodli kislotalar: HNO3, H2CO3, H2SiO3
b) kislorodsiz kislotalar: H2S, HBr, HJ
Kislotalar tarkibidagi metalga o‘rnini beradigan vodorod atomlari soniga ko‘ra quyidagi guruhlarga bo‘linadi:

1. Bir negizli kislotalar: HCl, HBr, HNO3
2. Ikki negizli kislotalar: H2SO4, H2SO3, H2S
3. Uch negizli kislotalar: H3PO4

Molekulasi metall atomi va kislota qoldig‘idan tashkil topgan murakkab moddalar tuzlar deyiladi (Metall atomi o‘rnida NH4+ ioni ham kelishi mumkin. Bunday tuzlar ammoniyli tuzlar deyiladi.)

IV Mustahkamlash (10 daqiqa): “Klaster” usuli orqali
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V Baholash. Dars davomida faol ishtirokm etgan o’quvchilar individual tarzda baholanadi.

VI Uyga vazifa : darslikning 21-28-betlaridagi 2-§ni konspekt qilib kelish va savollarga javob yozib kelish.

8-sinf    “A” “B”                                                          14–IX   2017  yil                      4-dars          
Mavzu: Kimyoviy reaksiya tenglamalari asosida hisoblashga doir masalalar yechish.
Darsning maqsadi: 

Ta’limiy – o’quvchilarga oksid, asos, kislota, tuzlar orasidagi genetik  bog’lanish haqida tushuncha berish.

F.K.2- Element va hodisalarni kimyoviy tilda ifodalay olish kompetensiyasini shakllantirish
Tarbiyaviy – ushbu mavzu orqali o’quvchilar ongini ona tabiatga, Vatanga  muhabbat ruhida tarbiyalash.

T.K.4-Ijtimoiy faol fuqarolik kompetensiyasini shakllantirish

T.K.5-Milliy va umummadaniy kompetensiyasini shakllantirish

Rivojlantiruvchi – o’quvchilarning oksid, asos, kislota, tuzlarni ularni birikmalarini bir-biridan farqlay olish va  izohlay olish hamda misollar yecha olish  malakalarini mustahkamlash.

T.K.6-Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish hamda foydalanish kompetensiyasini shakllantirish

Dars jihozi: darslik, o’quv proeksion ko’rgazmali qurollar, kodoskop slaydlari bilan,masala va mashqlar yechish kitobi
Dars turi: og’zaki 
Dars usuli: “Klaster”, 

I Tashkiliy qism a) salomlashish   b) davomadni aniqlash d) siyosiy daqiqa

II O’tgan mavzuni mustahkamlash  “Klaster” usuli orqali

[image: image5]
III Yangi mavzu bayoni 

[image: image6.png]Kaliy sulfid olish mumkin bo‘lgan reaksiya tenglamasini yozing.

Kaliy, oltingugurt, kislorod va vodoroddan foydalanib uchta o‘rta tuz, uchta kislota va
uchta nordon tuz hosil qilish reaksiya tenglamalarini yozing.

Oddiy moddalardan foydalanib kalsiy fosfat tuzini olish mumkinmi? Agar olish mumkin
bo‘lsa, tegishli reaksiya tenglamalarini yozing.

Bir tomchi suv (V=0,03 ml) dagi molekulalar sonini hisoblang.

Tarkibida 16 g mis (IT)-sulfat bo‘lgan eritmaga 4,8 g temir qipig‘i solindi. Bunda gancha
mis ajralib chiqadi?

0,04 mol natriy oksidi tarkibida nechta natriy atomlari bo‘ladi?

N.sh.da o‘lchangan 0,448 / gaz 0,88 g keladi. Bu qaysi gaz ekanini aniqlang.

Geliyning zichligi (n.sh.da) 0,178 g//. Shu ma‘lumotlardan foydalanib 2 mol geliyning
massasini aniqlang.

Noma’lum gazning 1,5:10°* ta molekulasi 0,05 g massaga ega. Bu qaysi gaz?

Tarkibida 25 % ozon va qandaydir noma’lum gazdan iborat aralashmaning geliyga nisba-

tan zichligi 9 ga teng. Ozonga qanday gaz aralashganligini aniqlang.




IV Mustahkamlash  

1)Oddiy moddalardan foydalanib kalsiy fosfat tuzi olish mumkinmi? Agar olish mumkin bo‘lsa, tegishli reaksiya tenglamalarini yozing.
2) Quyidagi amfoter oksidlarga mos keluvchi amfoter gidroksidlarning formulasini yozing: ZnO, BeO, Al2O3, Cr2O3, PbO;
V Baholash. Dars davomida faol ishtirokm etgan o’quvchilar individual tarzda baholanadi.
VI Uyga vazifa (2 daqiqa): darslikning 29-30-betlaridagi 2-3-4-5-misollarni ishlab kelish. 
              8-sinf    “A” “B”                                                                         18–IX   2017  yil      5-dars
Mavzu: Kimyoviy elementlarning dastlabki toifalanishi
Darsning maqsadi:. 

Ta’limiy – o’quvchilarga kimyoviy elementlarning dastlabki toifalanishi.haqida tushuncha berish.

F.K.1- Kimyoviy jarayon,  hodisalarni kuzatish, tushunish va tushuntirish kompetensiyasini shakllantirish
F.K.2- Element va hodisalarni kimyoviy tilda ifodalay olish kompetensiyasini shakllantirish
Tarbiyaviy – ushbu mavzu orqali o’quvchilar ongini ona Vatanga muhabbat ruhida tarbiyalash
T.K.5-Milliy va umummadaniy kompetensiyasini shakllantirish

Rivojlantiruvchi – o’quvchilarning kimyoviy elementlarning dastlabki toifalanishini.tushuntira olish malakalarini mustahkamlash.

T.K.6-Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish hamda foydalanish kompetensiyasini shakllantirish

Dars jihozi: kimyoviy elementlar davriy sistemasi, 

Dars turi: umumlashtiruvchi yangi bilim beruvchi

Dars usuli: an’anaviy

I Tashkiliy qism    a) salomlashish b) davomadni aniqlash   d) siyosiy daqiqa

	Dars  bosqichlari va vaqt  taqsimoti:

	1
	Tashkiliy qism
	3 daqiqa

	2
	O‘tilgan  mavzuni  esga  solish;uyga vazifani so`rash
	10 daqiqa

	3
	Yangi mavzuni yoritish:
	15 daqiqa

	4
	Yangi mavzuni mustahkamlash
	10 daqiqa

	5
	Darsga yakun yasash va baholash
	5 daqiqa

	6
	Uyga vazifa
	2 daqiqa


II O’tgan mavzuni mustahkamlash 
1. Quyidagi o‘zgarishlarni amalga oshirish uchun zarur reaksiya tenglamalarini yozing:

a) S →SO2 →SO3 →H2SO4 →Na2SO4
b) C →CO2 →CaCO3 →CaO →Ca(OH)2 →Ca(HCO3)2
d) CaCO3 →Ca(HCO3)2 →CaCO3 →CO2 →CaCO3
2. Temir va barcha zaruriy reaktivlardan foydalanib temir(II)-gidroksid hosil qilish uchun zarur reaksiya tenglamalarini yozing.

3)Oddiy moddalardan foydalanib kalsiy fosfat tuzi olish mumkinmi? Agar olish mumkin bo‘lsa, tegishli reaksiya tenglamalarini yozing.
III Yangi mavzu bayoni 
      Deyarli barcha metallar o‘ziga xos yaltiroq, elektr va issiqlikni o‘tkazadigan, bolg‘alanuvchan bo‘lib, metalmaslar esa bunday xossalarga ega emas. Barcha metallar (simobdan tashqari) qattiq, metalmaslar esa qattiq (oltingugurt, uglerod, kremniy, yod), suyuq (brom), gaz (kislorod, vodorod, xlor) holatda bo‘ladi.
      Metallar hamda metalmaslar kimyoviy xossalari bilan ham farqlanadi.

· Tipik metallarning gidroksidlari asos, metalmaslarning gidroksidlari esa kislota.

· Metallarning gidridlari qattiq moddalardir. Metalmaslarning gidridlari esa uchuvchan birikmalardir.
     Metallar bilan metalmaslarni aniq chegara bilan ajratib qo‘yish mumkin emas. Ayrim elementlar tashqi alomatlari bilan metalga o‘xshasada, lekin metalmasdir. Masalan, yod.

Metallarga ham, metalmaslarga ham xos bo‘lgan xususiyatlarni namoyon qiluvchi elementlar amfoter elementlar deb ataladi. Masalan: rux va alyuminiy.

Fizik xossalariga ko‘ra rux, alyuminiy metall, kimyoviy xossalariga ko‘ra metalmaslarga ham, metallarga ham o‘xshaydi.
     Zn(OH)2 – rux gidroksidi ham asos, ham kislota xossasini namoyon qiladi.

Asosli xossasi: Zn(OH)2+2HCl=ZnCl2+2H2O
Kislotali xossasi: Zn(OH)2+2NaOH=Na2ZnO2+2H2O
IV Mustahkamlash: “Tushunchalar taxlili” o’quvchilar bilan og’zaki savol javob o’tkazish orqali  usuli yordamida;

V Baholash. Dars davomida faol ishtirokm etgan o’quvchilar individual tarzda baholanadi.
VI Uyga vazifa: darslikdagi mavzusga oid savollarga javob yozish.

              8-sinf    “A” “B”                                                                              21–IX   2017  yil      6-dars
Mavzu: Kimyoviy elementlarning tabiiy oilalari
Darsning maqsadi:. 

Ta’limiy – o’quvchilarga kimyoviy elementlarning tabiiy oilalari.haqida tushuncha berish.

F.K.1- Kimyoviy jarayon,  hodisalarni kuzatish, tushunish va tushuntirish kompetensiyasini shakllantirish
F.K.2- Element va hodisalarni kimyoviy tilda ifodalay olish kompetensiyasini shakllantirish
Tarbiyaviy – ushbu mavzu orqali o’quvchilar ongini ona Vatanga muhabbat ruhida tarbiyalash
T.K.5-Milliy va umummadaniy kompetensiyasini shakllantirish

Rivojlantiruvchi – o’quvchilarning kimyoviy elementlarning tabiiy oilalarini.tushuntira olish malakalarini mustahkamlash.

T.K.3-O‘zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasini shakllantirish

T.K.6-Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish hamda foydalanish kompetensiyasini shakllantirish

Dars jihozi: kimyoviy elementlar davriy sistemasi, 

Dars turi: umumlashtiruvchi yangi bilim beruvchi

Dars usuli: an’anaviy

I Tashkiliy qism    a) salomlashish b) davomadni aniqlash   d) siyosiy daqiqa

	Dars  bosqichlari va vaqt  taqsimoti:

	1
	Tashkiliy qism
	3 daqiqa

	2
	O‘tilgan  mavzuni  esga  solish;uyga vazifani so`rash
	10 daqiqa

	3
	Yangi mavzuni yoritish:
	15 daqiqa

	4
	Yangi mavzuni mustahkamlash
	10 daqiqa

	5
	Darsga yakun yasash va baholash
	5 daqiqa

	6
	Uyga vazifa
	2 daqiqa


II O’tgan mavzuni mustahkamlash “Tushunchalar taxlili”usulida
	Tushuncha turi
	Tushuncha taxlili

	Kimyoviy elementlarning dastlabki toifalanishi
	· Metallar Metallmaslar Amfoter element

· Asoslik xossasi Kislotalik xossasi

· Amfoter asos


III Yangi mavzu bayoni 
        Vodorod, kislorod va suvning xossalarini o‘rganish davomida bir xil xossalarini namoyon qiluvchi elementlar bilan tanishgan edik. Masalan, natriy va kaliy metallari: yumshoq, suvdan engil, kislorod va suv bilan odatdagi sharoitda shiddatli reaksiyaga kirishadi, natijada bir valentli birikmalarini hosil qiladi.

2Na+O2=Na2O2                        2K+O2=K2O2
2Na+2H2O=2NaOH+H2         2K+2H2O=2KOH+H2
Shuningdek, Li, Rb, Cs va Fr metallari ham o‘z xossalari jihatidan Na va K metallariga o‘xshash. Bu metallar bir oilani, ya’ni, ishqoriy metallar oilasini tashkil qiladi.
       Ishqoriy metallar quyidagi umumiy xossalarga ega:

· Ishqoriy metallar barcha birikmalarida bir valentli.

· Ishqoriy metallarning gidroksidlari ishqorlardir, ular suvda yaxshi eriydi.
· Ishqoriy metallarning atom massalari ortib borishi bilan fizik va kimyoviy xossalari davriy ravishda o‘zgarib boradi.
Ishqoriy metallarning fizikaviy xossalari
	Fizik va kimyoviy xossalari
	Li
	Na
	K
	Rb
	Cs

	Nisbiy atom massasi  Ar
	6,9
	23
	39,1
	85,5
	132,9

	Suyuqlanish temperaturasi  (ºC)
	179
	97,8
	63,6
	39
	28,6

	Qaynash temperaturasi (ºC)
	1370
	883
	760
	696
	685

	Zichligi  (g/sm3)
	0,53
	0,92
	0,85
	1,52
	1,87

	Havoda oksidlanish
	Kuchayadi

	Gidroksidlarining eruvchanligi
	Eruvchanlik ortadi


IV Mustahkamlash: o’quvchilar bilan og’zaki savol javob o’tkazish orqali  usuli yordamida;

V Baholash. Dars davomida faol ishtirokm etgan o’quvchilar individual tarzda baholanadi.
VI Uyga vazifa: darslikdagi mavzusga oid savollarga javob yozish.

              8-sinf    “A” “B”                                                                             25–IX   2017  yil      7-dars

Mavzu: Kimyoviy elementlar davriy qonuni
Darsning maqsadi:. 

Ta’limiy – o’quvchilarga kimyoviy elementlar davriy qonuni.haqida tushuncha berish.

F.K.1- Kimyoviy jarayon,  hodisalarni kuzatish, tushunish va tushuntirish kompetensiyasini shakllantirish
Tarbiyaviy – ushbu mavzu orqali o’quvchilar ongini ona Vatanga muhabbat ruhida tarbiyalash
T.K.5-Milliy va umummadaniy kompetensiyasini shakllantirish

Rivojlantiruvchi – o’quvchilarning kimyoviy elementlar davriy qonunni.tushuntira olish malakalarini mustahkamlash.

T.K.3-O‘zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasini shakllantirish

T.K.6-Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish hamda foydalanish kompetensiyasini shakllantirish

Dars jihozi: kimyoviy elementlar davriy sistemasi, 

Dars turi: umumlashtiruvchi yangi bilim beruvchi

Dars usuli: an’anaviy

I Tashkiliy qism    a) salomlashish b) davomadni aniqlash   d) siyosiy daqiqa

	Dars  bosqichlari va vaqt  taqsimoti:

	1
	Tashkiliy qism
	3 daqiqa

	2
	O‘tilgan  mavzuni  esga  solish;uyga vazifani so`rash
	10 daqiqa

	3
	Yangi mavzuni yoritish:
	15 daqiqa

	4
	Yangi mavzuni mustahkamlash
	10 daqiqa

	5
	Darsga yakun yasash va baholash
	5 daqiqa

	6
	Uyga vazifa
	2 daqiqa


II O’tgan mavzuni mustahkamlash 
1. Ishqoriy metallar oilasiga mansub kaliy, rubidiy elementlarining kimyoviy xossalari aks etuvchi reaksiya tenglamalarini yozing.

2. Galogenlarning qanday umumiy xossalari ularni bitta tabiiy oilaga mansub ekanligini isbotlaydi?

3. Elementlarning tabiiy oilalarida atom massalari bilan xossalari o‘rtasida qanday muvofiqlik mavjud?

III Yangi mavzu bayoni 
  1869 yilda rus olimi D.I.Mendeleyev kimyoviy elementlarning Davriy qonuniga quyidagicha ta’rif berdi:

“Oddiy jismlarning, shuningdek, elementlar birikmalarining shakli va xossalari elementlar atom og‘irligining qiymatiga davriy ravishda bog‘liq bo‘ladi”.

Davriy qonunning yaratilishida o‘sha davrga qadar kimyo, fizika, biologiya singari tabiiy fanlarda yaratilgan bir qator kashfiyotlar va qonunlar muhim ahamiyatga ega bo‘ldi. Bunday kashfiyotlar va qonunlarga quyidagilarni misol sifatida ko‘rsatish mumkin:
· Markaziy Osiyolik ensiklopedist olim Ar-Roziy (865-925) atomlarning bo‘linishini va atom mayda bo‘laklar bilan bo‘shliqlardan iborat ekanligini va ular doimo harakatda bo‘lishini izohlab berdi.

· 979-1048 yillarda yashab, faoliyat ko‘rsatgan ajdodimiz Abu Rayhon Beruniy atomlarni bo‘linmaydigan zarrachalar deb qaraydigan olimlarga qarshi o‘z fikrlarini bildirgan va atomlarni bo‘linadigan (lekin cheksiz emas) mayda zarrachalar ekanligini e’tirof etgan.

· Buxorolik buyuk tabib Abu Ali ibn Sino dorivor, tabiiy kimyoviy birikmalarni tarkibi va xossalariga ko‘ra sinflarga toifalashtirgan.

· Ingliz kimyogari va fizigi R.Boyl (1627-1691) kimyoviy element eng oddiy, kimyoviy jihatdan bo‘linmaydigan modda bo‘lib, u murakkab moddalar tarkibiga kirishini tushuntirdi.

· 1756 yil M.V.Lomonosov massaning saqlanish qonunini kashf etdi.

· 1801-1808 yillarda Prust tarkibning doimiylik qonunini kashf etdi.

· 1803-1804 yillarda Dalton atom-molekulyar ta’limotni rivojlantirdi va atom massa haqida tushunchani fanga kiritdi.

· 1814 yili Berselius 46 elementning atom massalari asosida kimyoviy elementlar jadvalini tuzdi.

IV Mustahkamlash: o’quvchilar bilan og’zaki savol javob o’tkazish orqali  usuli yordamida;

V Baholash. Dars davomida faol ishtirokm etgan o’quvchilar individual tarzda baholanadi.
VI Uyga vazifa: darslikdagi mavzusga oid savollarga javob yozish.

   8-sinf    “A” “B”                                                                               28–IX   2017  yil      8-dars

Mavzu: 1-nazorat ishi
Darsning maqsadi:. 

Ta’limiy – o’quvchilarga 1-7- darslarda o’rganilgan b.k.m lar asosida tushunchalar  berish.

F.K.1- Kimyoviy jarayon,  hodisalarni kuzatish, tushunish va tushuntirish kompetensiyasini shakllantirish
F.K.2- Element va hodisalarni kimyoviy tilda ifodalay olish kompetensiyasini shakllantirish
Tarbiyaviy – ushbu mavzu orqali o’quvchilar ongini ona Vatanga muhabbat ruhida tarbiyalash
T.K.5-Milliy va umummadaniy kompetensiyasini shakllantirish

Rivojlantiruvchi – o’quvchilarning 1-7- darslarda o’rganilgan bilimlarini ushbu nazorat ishi orqali  mustahkamlash
T.K.3-O‘zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasini shakllantirish

T.K.6-Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish hamda foydalanish kompetensiyasini shakllantirish

Dars jihozi: kimyoviy elementlar davriy sistemasi, 

Dars turi: umumlashtiruvchi nazorat
Dars usuli: an’anaviy

I Tashkiliy qism    a) salomlashish b) davomadni aniqlash   d) siyosiy daqiqa

	Dars  bosqichlari va vaqt  taqsimoti:

	1
	Tashkiliy qism
	3 daqiqa

	2
	O‘tilgan  mavzuni  esga  solish;uyga vazifani so`rash
	5 daqiqa

	3
	Yangi mavzuni yoritish:
	25 daqiqa

	4
	Yangi mavzuni mustahkamlash
	5 daqiqa

	5
	Darsga yakun yasash va baholash
	5 daqiqa

	6
	Uyga vazifa
	2 daqiqa


II O’tgan mavzuni mustahkamlash 

III Yangi mavzu bayoni 
1) Avagadro doimiysini ifodalovchi sonni ko’rsating.

a) 6,02 ∙ 1023;     b) 6,05 ∙ 1023;  c) 6,02 ∙ 1025;   d)  6,02 ∙ 1020; 

     2) Ham metallarga ham metallmaslarga xos bo’lgan amfoter xossaga ega elementlar qatorini ko’rsating.

a) rux va alyuminiy    b) natriy va temir    c) magniy va kaliy   d) mis va xrom

    3) 12gramm uglerodda nechta atom bo’ladi?

a) 6,09 ∙ 1028;     b) 6,02 ∙ 1023;  c) 6,05 ∙ 1024;   d)  6,05 ∙ 1023; 

    4) Avagadro qonuni qaysi bandda to’g’gri ta’riflangan?

a) Bir xil sharoitda turli xildagi gazlarning bir xil xajmlardagi molekulalar soni bir xil bo’ladi.

b) Moddalar bir-biri bilan ularning ekvivalentlariga proporsional miqdorlarda ta’sirlashadilar. 

c) Reaksiyaning issiqlik effekti boshlang’ich moddalar bilan hosil bo’lgan mahsulotning tabiatiga bo’g’liq bo’lib, reaksiyaning oraliq bosqichlariga bog’liq emas.

d) Element nisbiy atom massasining valentliklariga nisbati shu elementning ekvivalentidir. 

    5) Asosli oksidlar qatorini aniqlang.

a) CO2, SO3, P2O5 ;   b) Na2O, BaO, CuO;    c) ZnO, Al2O3, Sb2O3;    d) CO, NO, N2O;

    6) Asoslar suvda erishi va erimasligiga qarab nechaga bo’linadi?

a) 4            b) 6         c) 2         d) 3

    7) Suvda erimaydigan asoslar qatorini aniqlang.

a) Cu(OH)2, Fe(OH)2, Cr(OH)2;   b) NaOH, Ca(OH)2, KOH;  c) NaOH, Al(OH)3, Zn(OH)2;  d) Ca(OH)2, Ba(OH)2, KOH

    8) Amfoter asoslar qatorini ko’rsating.

a) NaOH, Cu(OH)2, KOH;                      b) Ca(OH)2, Ba(OH)2, Al(OH)3
c) Al(OH)3, Zn(OH)2, Cr(OH)3;              d) Ca(OH)2, Ba(OH)2, Ni(OH)2

     9) Qaysi holatda Al(OH)3 ni olish usuli ko’rsatilgan?

a) AlCl3 + NaOH →;        b) Al + H2O →;   c) Al2O3 + KCl →;        d) AlCl3 + H2O →;   

   10) kislotalar tarkibida kislorod atomining bo’lishi yoki bo’lmasligiga qarab nechaga bo’linadi?

a) 2              b) 3                   c) 4                   d) 5

IV Mustahkamlash: “Tushunchalar taxlili” o’quvchilar bilan og’zaki savol javob o’tkazish orqali  usuli yordamida;

VI Uyga vazifa: darslikdagi mavzusga oid savollarga javob yozish.
       8-sinf    “A” “B”                                                                                   2  - X   2017  yil
 Mavzu: Atom yadrosi tarkibi
Darsning maqsadi:. 

Ta’limiy – o’quvchilarga atom yadrosi tarkibi.haqida tushuncha berish.

F.K.1- Kimyoviy jarayon,  hodisalarni kuzatish, tushunish va tushuntirish kompetensiyasini shakllantirish
F.K.2- Element va hodisalarni kimyoviy tilda ifodalay olish kompetensiyasini shakllantirish
Tarbiyaviy – ushbu mavzu orqali o’quvchilar ongini ona Vatanga muhabbat ruhida tarbiyalash
T.K.5-Milliy va umummadaniy kompetensiyasini shakllantirish

Rivojlantiruvchi – o’quvchilarning atom yadrosi tarkibi.tushuntira olish malakalarini mustahkamlash.

T.K.3-O‘zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasini shakllantirish

T.K.6-Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish hamda foydalanish kompetensiyasini shakllantirish

Dars jihozi: kimyoviy elementlar davriy sistemasi, 

Dars turi: yangi bilim beruvchi

Dars usuli: an’anaviy

I Tashkiliy qism    a) salomlashish b) davomadni aniqlash   d) siyosiy daqiqa

	Dars  bosqichlari va vaqt  taqsimoti:

	1
	Tashkiliy qism
	3 daqiqa

	2
	O‘tilgan  mavzuni  esga  solish;uyga vazifani so`rash
	10 daqiqa

	3
	Yangi mavzuni yoritish:
	15 daqiqa

	4
	Yangi mavzuni mustahkamlash
	10 daqiqa

	5
	Darsga yakun yasash va baholash
	5 daqiqa

	6
	Uyga vazifa
	2 daqiqa


II O’tgan mavzuni mustahkamlash
1. Davriy qonunga D.I.Mendeleyev bergan ta’rifni ayting.

2. Davriy qonunning hozirgi zamon ta’rifini ayting va izohlang.

3. Gorizontal qatorlarda elementlar xossalarining o‘zgarishini tushuntiring.

4. Elementning atom massasi va tartib raqami orasida qanday bog‘liqlik bor. Element atomi yadrosi zaryadi bilan-chi?

III Yangi mavzu bayoni 
       Ma’lumki, eramizdan avvalgi 460-370 yillarda yashagan olim Demokrit tabiatdagi barcha narsalar juda kichik zarrachalardan ya’ni, “atom”lardan tashkil topgan va atom bo‘linmaydi deb aytgan edi.
        865-925 yillarda yashagan Markaziy Osiyolik Abu Bakr Muhammad ibn Zakariyo ar-Roziy atomlar bo‘linadigan zarrachalar bo‘lib, ular ning ichi bo‘shliq va mayda bo‘lakchalardan iborat bo‘ladi degan fikrni aytgan. Atomlar doimo harakatda va ular orasida o‘zaro ta’sir kuchlari mavjud deb hisoblagan. 

       979-1048 yillarda yashagan vatandoshimiz Abu Rayhon Beruniy atomlarni bo‘linmaydigan zarrachalardir deb qaraydigan olimlarga qarshi o‘z fikrlarini bildirgan va atomlarni bo‘linadigan (lekin cheksiz emas) mayda zarralar ekanligini e’tirof etgan. 

       1911 yilda ingliz olimi E.Rezerford atomlar bo‘linmaydigan sharsimon zarralardir deb qarovchi g‘oyalarni inkor etdi va atom tuzilishining planetar modelini taklif etdi.
      Buning uchun tabiiy radioaktiv elementlardan ajralib chiqayotgan α-nurlarni metaldan yasalgan juda yupqa plastinkadan o‘tkazdi. Metall plastinkasidan o‘tayotgan α-nurlarning asosan ko‘p qismi o‘z yo‘nalishini o‘zgartirmasdan harakatini davom ettirdi. Oz qismi esa ma’lum burchak ostida harakat yo‘nalishini biroz o‘zgartiradi. Juda oz qismi, taxminan 8 mingta α-zarrachalarning bittasi o‘z harakati yo‘nalishini butunlay o‘zgartirdi.

· Atomning markazida musbat zaryadlangan yadro bor.

· Yadro atrofida manfiy zaryadlangan elektronlar harakatlanadi.

· Atom yadrosining zaryadi son jihatdan elementning tartib raqamiga teng.

· Yadrodagi musbat zaryadli protonlar soni elektronlar soniga teng.
IV Mustahkamlash “Tushunchalar taxlili” usuli yordamida;

V Baholash. Dars davomida faol ishtirokm etgan o’quvchilar individual tarzda baholanadi.
VI Uyga vazifa: darslikning 43-46- betlaridagi 7-§ ni konspekt qilib kelish.
   8-sinf    “A” “B”                                                                                  5  - X   2017  yil
 Mavzu: Izotoplar. Izobarlar
Darsning maqsadi:. 

Ta’limiy – o’quvchilarga Izotoplar  Izobarlar haqida tushuncha berish.

F.K.1- Kimyoviy jarayon,  hodisalarni kuzatish, tushunish va tushuntirish kompetensiyasini shakllantirish
F.K.2- Element va hodisalarni kimyoviy tilda ifodalay olish kompetensiyasini shakllantirish
F.K.3- Kimyoviy tajribalar o‘tkazish va amaliyotda qo‘llash kompetensiyasini shakllantirish
Tarbiyaviy – ushbu mavzu orqali o’quvchilar ongini ona Vatanga muhabbat ruhida tarbiyalash
T.K.5-Milliy va umummadaniy kompetensiyasini shakllantirish

Rivojlantiruvchi – o’quvchilarning Izotoplar. Izobarlarni.tushuntira olish malakalarini mustahkamlash.

T.K.6-Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish hamda foydalanish kompetensiyasini shakllantirish

Dars jihozi: kimyoviy elementlar davriy sistemasi, 

Dars turi: yangi bilim beruvchi

Dars usuli: an’anaviy

I Tashkiliy qism    a) salomlashish b) davomadni aniqlash   d) siyosiy daqiqa

	Dars  bosqichlari va vaqt  taqsimoti:

	1
	Tashkiliy qism
	3 daqiqa

	2
	O‘tilgan  mavzuni  esga  solish;uyga vazifani so`rash
	10 daqiqa

	3
	Yangi mavzuni yoritish:
	15 daqiqa

	4
	Yangi mavzuni mustahkamlash
	10 daqiqa

	5
	Darsga yakun yasash va baholash
	5 daqiqa

	6
	Uyga vazifa
	2 daqiqa


II O’tgan mavzuni mustahkamlash 
1. Atom haqidagi fikrlar qaysi olimlar tomonidan olg‘a surildi? Ular haqida nimalar deya olasiz.

2. Atom yadrosi qanday tuzilgan?

Elementning tartib raqami va atom massasini bilgan holda quyidagi elementlar yadrosi tarkibiga kiruvchi protonlar va neytronlar sonini hisoblab toping: Na, P, Ar, Al, Fe, Pb
III Yangi mavzu bayoni 
       Proton, neytron, atom massa kabi tushunchalarning mohiyatini bilib oldingiz. Sizda tabiiy ravishda quyidagicha savol tug‘ilishi mumkin. Proton va neytronlarning massalari deyarli butun songa yaqin bo‘lsada, nima uchun proton va neytronlar massalari yig‘indisidan hosil bo‘lgan

elementning atom massalari kasr sonlar bilan ifodalanadi? Masalan, xlorning atom massasi – 35,453, kislorodning atom massasi – 15,9994, vodorodning atom massasi – 1,00787 va hokazo.

Massasi 35,453 bo‘lgan xlor atomlari tabiatda uchramaydi. A.M.Butlerov elementlarning atom massalari kasr sonlar bilan ifodalanar ekan, demak massalari turlicha bo‘lgan atomlarning o‘rtacha qiymati bo‘lish kerak deb hisoblagan. Turli atom massaga ega bo‘lgan, lekin kimyoviy xossalari bir xil bo‘lgan atomlarni izotoplar deb atadi. Bu turdagi atomlarning atom massalari turlicha bo‘lsa-da davriy jadvalda bir o‘rinda joylashadi. Tabiatda uchraydigan elementlarning deyarli barchasi izotoplarning aralashmasidir. Elementning atom massasi uning izotoplarining massalarining o‘rtacha arifmetik qiymatiga teng.

      Tabiatda xlorning atom massasi 35 va 37 bo‘lgan ikki turdagi atomlari mavjud bo‘lib, tabiiy xlor shu atomlar aralashmasidan iborat bo‘ladi.

     Kimyoviy element – bu yadro zaryadlari bir xil bo‘lgan atomlar turi bo‘lib, uning yadrosida neytronlar soni har-xil bo‘lishi mumkin. Shuning uchun ham atomning zaryadi bir xil bo‘lsada, massasi turlicha bo‘ladi.

· Kimyoviy element atomi yadrosida protonlar soni bir xil, ammo neytronlar soni turlicha, shuning uchun ham atom massalari bilan farqlanuvchi atomlarning turlari izotoplar deyiladi.

     Vodorodning 2 ta tabiiy izotopi va yadro reaksiyalari natijasida hosil bo‘ladigan yana bir izotopi mavjud.

· Yadro zaryadlari turlicha bo‘lib, massalari bir xil bo‘lgan atomlar turi izobarlar deyiladi. Masalan: 40K bilan 40Ar.

· Atom yadrolarida neytronlar soni bir xil, ammo protonlar soni bilan farqlanadigan elementlar izotonlar deyiladi.

IV Mustahkamlash “Tushunchalar taxlili” usuli yordamida;

V Baholash. Dars davomida faol ishtirokm etgan o’quvchilar individual tarzda baholanadi.
VI Uyga vazifa: darslikning 47-48- betlaridagi 8-§ ni savollariga  javob yozib kelish.
       8-sinf    “A” “B”                                                                                    9 - X   2017  yil
 Mavzu: Atom elektron qavatlarining tuzilishi.
Darsning maqsadi:. 

Ta’limiy – o’quvchilarga atom elektron qavatlarining tuzilishi.haqida tushuncha berish.

F.K.1- Kimyoviy jarayon,  hodisalarni kuzatish, tushunish va tushuntirish kompetensiyasini shakllantirish
F.K.2- Element va hodisalarni kimyoviy tilda ifodalay olish kompetensiyasini shakllantirish
Tarbiyaviy – ushbu mavzu orqali o’quvchilar ongini ona Vatanga muhabbat ruhida tarbiyalash
T.K.5-Milliy va umummadaniy kompetensiyasini shakllantirish

Rivojlantiruvchi – o’quvchilarning Atom elektron qavatlarining tuzilishini tushuntira olish malakalarini mustahkamlash.

T.K.3-O‘zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasini shakllantirish

T.K.6-Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish hamda foydalanish kompetensiyasini shakllantirish

Dars jihozi: kimyoviy elementlar davriy sistemasi, 

Dars turi: yangi bilim beruvchi

Dars usuli: an’anaviy

I Tashkiliy qism    a) salomlashish b) davomadni aniqlash   d) siyosiy daqiqa

	Dars  bosqichlari va vaqt  taqsimoti:

	1
	Tashkiliy qism
	3 daqiqa

	2
	O‘tilgan  mavzuni  esga  solish;uyga vazifani so`rash
	10 daqiqa

	3
	Yangi mavzuni yoritish:
	15 daqiqa

	4
	Yangi mavzuni mustahkamlash
	10 daqiqa

	5
	Darsga yakun yasash va baholash
	5 daqiqa

	6
	Uyga vazifa
	2 daqiqa


II O’tgan mavzuni mustahkamlash 
       1. Atom tuzilish nuqtai-nazaridan izotoplar kimyoviy elementdan qanday farq qiladi?

      2. Tabiiy kaliy 93% 39K va 7% 40K izotoplarining aralashmasidan iborat. Tabiiy kaliyning o‘rtacha nisbiy atom massasini aniqlang.

      3. Tabiiy argon 36Ar, 38Ar va 40Ar izotoplarining aralashmasidan iborat bo‘lib, 99% 40Ar, 0,7% 38Ar va 0,3% 36Ar izotoplari tashkil qilgan bo‘lsa, argonning o‘rtacha nisbiy atom massasini aniqlang
III Yangi mavzu bayoni 
      Kimyoviy element atomi yadrosining tuzilishini va yadro atrofida manfiy zaryadlangan elektronlar harakatlanishini bilib oldingiz. Yadro atrofida elektronlar qanday harakatlanadi? Manfiy zaryadlangan elektronlar musbat zaryadlangan yadroga tortilib qulab tushmaydimi? Yoki elektronlar yadrodan uzoqlashib tarqalib ketmaydimi, degan savollar paydo bo‘ladi.

Kimyoviy element atomi yadrosi atrofida har bir elektron juda katta tezlik bilan harakat qiladi. Natijada markazdan qochma kuch hosil bo‘lishi hisobiga yadroga qulab tushmaydi. Elektronlarning yadro atrofidagi harakati aniq traektoriyalar bo‘ylab amalga oshmasdan harakat chiziqlari ma’lum bir bulutsimon shaklni hosil qiladi. Masalan, vodorod atomida elektron yadro atrofida sharsimon bulut hosil qilib harakatlanadi. Bunda elektronni eng ko‘p harakatlanadigan sohasi yadrodan 0,53·10-10 m uzoqlikda bo‘ladi (6-rasmga qarang).

Yadro atrofida harakatlanayotgan har bir elektronni energiya miqdori turlicha bo‘ladi. Elektronning energiya miqdori qanchalik kam bo‘lsa yadroga yaqinroq bo‘ladi. Energiya miqdori ortib borishi bilan yadrodan uzoqroqda harakatlanadi.  

      Elektronlarning energiya miqdoriga ko‘ra yadro atrofida bir necha qavatlar hosil qilib joylashishi mumkin. Zahirasi va bosh kvant soni qiymatiga bog‘liq ravishda elektron yadro atrofidagi energetik pog‘onalarda energiya zahirasi miqdori va bosh kvant soni qiymatiga bog‘liq ravishda joylashadi. Energiya miqdori deyarli bir-biriga yaqin bo‘lgan bir necha elektronlar ma’lum bir energetik pog‘onani hosil qiladi. 

     Bosh kvant soni n-harfi bilan belgilanadi, uning son qiymati 1,2,3,4,5,6,.... yoki harfiy K, L, M, N, O, P, Q lar bilan ifodalanadi. Energetik pog‘onalardagi elektronlar soni 2n2 formula bilan aniqlanadi.   

     Demak, birinchi elektron qavatda 2 tadan, ikkinchi elektron qavatda 8 tadan ortiq elektron bo‘lmaydi.
IV Mustahkamlash “Tushunchalar taxlili” usuli yordamida;

V Baholash. Dars davomida faol ishtirokm etgan o’quvchilar individual tarzda baholanadi.
VI Uyga vazifa: darslikning 50-52- betlaridagi 9-§ ni konspekt va savollarga javob yozib kelish. 
.
       8-sinf    “A” “B”                                                                                    12 - X   2017  yil
 Mavzu: Energetik pog'onachalar
Darsning maqsadi:. 

Ta’limiy – o’quvchilarga energetik pog'onachala  haqida tushuncha berish.

F.K.1- Kimyoviy jarayon,  hodisalarni kuzatish, tushunish va tushuntirish kompetensiyasini shakllantirish
F.K.2- Element va hodisalarni kimyoviy tilda ifodalay olish kompetensiyasini shakllantirish
Tarbiyaviy – ushbu mavzu orqali o’quvchilar ongini ona Vatanga muhabbat ruhida tarbiyalash
T.K.5-Milliy va umummadaniy kompetensiyasini shakllantirish

Rivojlantiruvchi – o’quvchilarning.tushuntira olish malakalarini mustahkamlash.

T.K.3-O‘zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasini shakllantirish

T.K.6-Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish hamda foydalanish kompetensiyasini shakllantirish

Dars jihozi: kimyoviy elementlar davriy sistemasi, 

Dars turi: yangi bilim beruvchi

Dars usuli: an’anaviy

I Tashkiliy qism    a) salomlashish b) davomadni aniqlash   d) siyosiy daqiqa

	Dars  bosqichlari va vaqt  taqsimoti:

	1
	Tashkiliy qism
	3 daqiqa

	2
	O‘tilgan  mavzuni  esga  solish;uyga vazifani so`rash
	10 daqiqa

	3
	Yangi mavzuni yoritish:
	15 daqiqa

	4
	Yangi mavzuni mustahkamlash
	10 daqiqa

	5
	Darsga yakun yasash va baholash
	5 daqiqa

	6
	Uyga vazifa
	2 daqiqa


II O’tgan mavzuni mustahkamlash 
1. Elektron qavat tushunchasini izohlang.

        2. Elektron qavatlarda elektronlarning joylashish tartibi qanday?

       3. Qavatlardagi elektronlarning umumiy miqdorini hisoblashga misollar keltiring?

             4.. 2n2 formulani izohlang?

III Yangi mavzu bayoni 
       Har bir energetik qavatdagi elektronlarni fazodagi harakatlanishi, ya’ni “elektron bulut”lar shaklini bildiradigan kvant soni — orbital kvant soni energetik qavatcha — l deyiladi.

Orbital kvant sonining qiymatlari 0 dan n-1 gacha bo‘ladi.

n=1 bo‘lganda l=0         n=2 bo‘lganda l=0;1      n=3 bo‘lganda l=0;1;2  n=4 bo‘lganda l=0;1;2;3;...
Bosh va orbital kvant sonlari
	Bosh kvant soni
	1
	2
	3
	4

	Orbital kvant soni
	0
	0
	1
	0
	1
	2
	0
	1
	2
	3

	l harfiy yozilishi
	s
	s
	p
	s
	p
	d
	s
	p
	d
	f

	n va l ning birga yozilishi
	1s
	2s
	2p
	3s
	3p
	3d
	4s
	4p
	4d
	4f

	Orbitaldagi ē soni

2(2l + 1)
	2
	2
	6
	2
	6
	10
	2
	6
	10
	14


       Bosh kvant son 1 bo‘lganda, orbital kvant son 0 bo‘ladi va bu selektronlar deb ataladi. s-elektronlar bitta orbitaldan iborat bo‘lib yadro atrofida sferasimon harakatlanayotgan elektronlarni bildiradi. s-orbital □ bilan ham ifodalanadi va bu magnit kvant son –m bilan xarakterlanadi. Bosh kvant son 2 bo‘lganda, undagi elektronlar s- va p-orbital kvant sonlari bilan xarakterlanadi. p-orbitallar, 8-rasmda ko‘rsatilganidek uchta yo‘nalishda perpendikulyar harakatlanayotgan elektronlar guruhini ifodalaydi. p-orbitallar  bilan ham ifodalanadi.

Bosh kvant son 3 bo‘lganda undagi elektronlar s-, p- va d-orbital kvant sonlari bilan xarakterlanadi.
IV Mustahkamlash “Tushunchalar taxlili” usuli yordamida;

V Baholash. Dars davomida faol ishtirokm etgan o’quvchilar individual tarzda baholanadi.
VI Uyga vazifa: darslikning 53-55- betlaridagi 10-§ ni konspekt qilib kelish 
Kimyoviy tushuncha





Atom





Molekula





element





Atom massa





Kimyoviy belgi





Nisbiy atom massa





Valentlik 





Kimyoviy tushuncha va qonunlar 





Ekvivalentlik qonuni





Kimyoviy formula





zichlik





Nisbiy zichlik








Ekvivalentlik





Avagadro qonuni





Molyar hajm 





Tuzlar 





Asoslar 





Kislotalar 





Oksidlar 





Anorganik moddalarning eng muhim sinflari





Asosli oksid





Kislotali oksid





Befarq 





Amfoter





O’rta, asosli, nordon, qo’sh, aralash tuzlar 





Tuzlar 








Asoslar 








Kislotalar 








Oksidlar 








Anorganik moddalarning eng muhim sinflari











